ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗ ΥΔΡΑΥΛΙΚΗ                                                       3η ΣΕΙΡΑ ΑΣΚΗΣΕΩΝ
5ο ΕΞΑΜΗΝΟ Π.Μ.        ΕΤΟΣ : 2010 – 20111
1. Στο δίκτυο του σχήματος αντλείται νερό από τη λίμνη Q: 250 lt ∕s και παροχετεύεται στις δεξαμενές Α και Β. Δίδονται επίσης τα στοιχεία:

	αγωγός
	Di
[mm]
	ksi 
[mm]
	Li
[m]

	(1)
	350
	0,25
	1.275

	(2)
	350
	
	1.150

	(3)
	400
	
	1.015

	(4)
	300
	
	165


Στον κόμβο 3 μεταξύ των αγωγών (3) και (4), λειτουργεί αντλία με ισχύ:

Ν= 100 (ίπποι C.V. ή P.S.), συντελεστή απόδοσης: n = 0,870 και 

υψόμετρο άξονα αγωγού: z3τοπο=+ 5,50 m   

Οι στάθμες σε όλες τις δεξαμενές και τη λίμνη παραμένουν σταθερές.

[image: image1]
Να υπολογιστούν οι παροχές σε όλους τους αγωγούς και η στάθμη της δεξαμενής Β.  

Να σχεδιασθούν οι Γραμμές Ενέργειας του δικτύου και να γίνει έλεγχος για 

ενδεχόμενες  - εκτός ορίων - υποπιέσεις.
· Υπολογίζουμε τις γραμμικές απώλειες στον αγωγό (4) π.χ. 6,75 m
· Άρα π.χ. z3=- 1,75 m
· Έλεγχος υποπιέσεων (ενσωματώνεται και το V42 ∕ (2×g)  π.χ. 0,64 m) 

συγκρίνοντας το υψόμετρο της Π.Γ. με το τοπογραφικό του κόμβου 3
· Υπολογίζουμε το μανομετρικό ύψος της αντλίας π.χ. 26,10 m
· Υπολογίζουμε τις γραμμικές απώλειες στον αγωγό (3) π.χ. 9,35 m
· Άρα π.χ. z1=+ 15,00 m
· Υπολογίζουμε την παροχή στον αγωγό (1) π.χ. 0,125 m3 ∕s, 

άρα και την παροχή στον αγωγό (2) π.χ. 0,125 m3 ∕s
· Υπολογίζουμε τις γραμμικές απώλειες στον αγωγό (2) π.χ. 5,40 m
· Άρα π.χ. z2=+ 9,60 m
2. Στο προηγούμενο δίκτυο δεν είναι δυνατή η κατασκευή της δεξαμενής Β, ώστε να υπάρχει η στάθμη της στο υψόμετρο το οποίο υπολογίστηκε στην 3.1.
Το υψόμετρο της στάθμης είναι z2=+ 12,50 m
Να υπολογιστεί η (θεωρητική) διάμετρος του αγωγού (5), ο οποίος προβλέπεται 

παράλληλος του αγωγού (2) - με ίδιο μήκος και ισοδύναμη τραχύτητα – ώστε να

μεταφέρεται στη δεξαμενή Β η παροχή η οποία υπολογίστηκε στην 3.1.   
Να σχεδιασθούν οι νέες Γραμμές Ενέργειας του δικτύου και να γίνει έλεγχος για 
ενδεχόμενες - εκτός ορίων - υποπιέσεις.
· Υπολογίζουμε τη νέα παροχή στον αγωγό (2), 
με σταθερό το z1=+ 15,00 m και νέο z2*=+ 12,50 m
· Η υπόλοιπη παροχή μέχρι την απαιτούμενη π.χ. 0,125 m3 ∕s θα παροχετευθεί

από τον παράλληλο αγωγό. Υπολογίζουμε τη διάμετρό του. 
3. Στο προηγούμενο δίκτυο διακόπτεται η λειτουργία της αντλίας και η παροχέτευση των δύο δεξαμενών κατευθύνεται στη λίμνη.
Να υπολογιστούν οι νέες παροχές σε όλους τους αγωγούς, με δεδομένη τη στάθμη 
της δεξαμενής Β, η οποία υπολογίστηκε στην 3.1.
Σημείωση: Δεν υπάρχει ο αγωγός (5)
Να σχεδιασθούν οι νέες Γραμμές Ενέργειας του δικτύου και να γίνει έλεγχος για 
ενδεχόμενες - εκτός ορίων - υποπιέσεις.
· Πρόκειται για πολύπλοκο πρόβλημα «3 δεξαμενών» διότι και το υψόμετρο του κόμβου 1 είναι άγνωστο και το σύστημα αγωγών (3), (4) είναι αγωγοί εν σειρά και όχι απλός αγωγός.
· Εφόσον διακόπτεται η λειτουργία της αντλίας = τυχηματική περίπτωση, δεν μας απασχολούν τα όρια ταχυτήτων στους αγωγούς! 

· Υπενθυμίζεται ότι: η στάθμη της δεξαμενής Β (κόμβος 2) είναι π.χ. z2=+ 9,60 m
και βεβαίως παραμένουν: z0=+ 9,00 m και z4=+ 5,00 m
· Υποθέτουμε την 1η τιμή z11= (9,60 + 5,00)/2= + 7,30 m
· Υπολογίζουμε τις παροχές στους αγωγούς (1), (2) από το Л2 και στο σύστημα αγωγών (3) + (4) από το Л6. Αρκεί η 1η περιστροφή! Διότι πρόκειται για διαδικασία loop in the loop= δοκιμές μέσα σε δοκιμές…

· Ελέγχουμε το αλγεβρικό άθροισμα των παροχών και διορθώνουμε το υψόμετρο με κάποιο ποσοτικό ή απλώς ποιοτικό (= μεγαλύτερο/μικρότερο) τρόπο.

· Με το z12 επαναλαμβάνουμε τη διαδικασία υπολογισμού παροχών. 

· Εάν και όταν «κλείσει» μέσα στο 2%, τότε στο σύστημα αγωγών (3) + (4) εφαρμόζουμε τον ακριβή προσδιορισμό των f και κάνουμε την τελική σύγκλιση.

· Οιαδήποτε διαφορετική συγκροτημένη προσέγγιση – λύση δεκτή!    
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